

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Oficinas: POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España...
ANUNCIOS
En 1.ª plana...
En 2.ª y 3.ª...
En 4.ª...
ESQUELAS SEGUN TARTA

No se devuelven los originales
Nada que suelta 5 céntimos

Teléfono número 75

EDICIÓN DE TARDE

Franqueo concertado

EN ROMEA

El Certamen Literario

El acto

Anoche se celebró en el Teatro Rómulo esta solemne fiesta organizada por la Federación de Dependientes de Comercio y Banca. El teatro estaba brillantísimo. Presidieron la fiesta don Ramón Manzano, el vicepresidente y secretario de la Federación y los señores Díez de Revenga, Llovera y Sánchez Madrigal que componían el jurado. La presidencia de honor la ocupaban las bellas señoritas María Manzanera, Antonia Hernández Montesinos, Pilar Sandoval, Pepita Lopez, María García Villalba, Matilde Saura Pura Albaladejo y Luisa Perez. En otros asientos del escenario estaban el Gobernador civil, el Alcalde, el Presidente de la Audiencia, varios concejales, el señor Ruiz Hidalgo, el señor Codorniu, don Isidoro de la Cierva, el diputado por Yecla don Joaquín Codorniu y otras numerosas personalidades.

que la lucha ardiente había desaparecido ya. Es de suponer que esa tregua será pasajera. Aún aquellos que creen que asistimos a la transformación política y social de los pueblos, no pueden abrigar las esperanzas de que no se renueven las luchas sociales. En medio de los peligros y trastornos de los momentos actuales rompieron muchos moldes y se perdieron muchas ilusiones. Cuando escuchábamos las discusiones de los apóstoles del socialismo, abrigábamos la esperanza de que, en medio de los males de la lucha constante del capital y el trabajo, pondrían su veto al choque de las naciones. Desvaneciéronse aquellas esperanzas. Lo más sano y romántico que inspiró aquellos movimientos, se rompió cuando los pueblos demandaron de sus hijos la defensa. Aquellas masas que debieron trabajar por el pacifismo fueron las primeras derrotadas. Desaparecieron esas esperanzas de alejar las luchas sangrientas, vino la tregua en las luchas sociales; pero esta desaparecerá por que se irán marcando más las desigualdades entre todas las clases. Cualesquiera que sean las instituciones que se formen, no resolverán los conflictos y no se podrá lograr la ansiada paz. A dulcificar esas luchas tienden las agrupaciones como esta de la Federación de dependientes de Murcia que dan un vigoroso ejemplo y que deben ser alentadas. Ocupando puestos a que me llevó una suerte ciega, cooperé a la labor de estas agrupaciones. Por eso las vi siempre con tanta simpatía, como a esta agrupación, y las auxilié en todo momento. A la vista está como responde todo el pueblo a esas iniciativas. Aquí se congrega con vosotros la belleza, la riqueza, el talento. Es necesario que perseveréis en el camino emprendido; con la agrupación tendréis la fuerza que necesitáis. Engrandecedlos, sed fuertes y ayudad a los débiles. Lo que vosotros haceis deben imitarlo otros elementos del país. (Aplausos.) Siempre veo con gran alegría cuanto se refiere a esta tierra mía, a la que amo más cuanto menos la disfruto, a la que más quiero cuanto menos la veo; y es mayor mi deleite cuando contemplo en esta tierra bendita esos brotes de vida. No hace muchos días asistía yo en Madrid a una velada murciana. Llegaron a ella los ecos de nuestros músicos, de nuestros poetas, de nuestros grandes hombres. Oía yo a un orador de fuego cuyo rostro estaba tostado por el sol de esta tierra, y sentía algo sano, robusto, perfumado, que llegaba a la corte. Era todo lo que representa esta tierra tan olvidada de las otras regiones; tierra resignada que supo vivir sin pedir como otras piden. Tierra que tiene su personalidad, que se la dieron sus poetas, sus artistas, sus sabios, sus trabajadores, sus grandes hombres. Pues esa personalidad nos la han querido negar cuando llegó la hora de pedir. Al demandar nosotros y obtener la creación de una Universidad, nos hemos visto combatidos; hasta nos han negado el derecho a ella. No quiero hablar de antagonismos; no quiero poner regiones contra regiones; pero quiero hablar de esto para decir, si mi humilde voz puede llegar a todas partes, que Murcia solo ha pedido la devolución de lo que ya tuvo, lo que tiene derecho a tener. En vez de vituperios tenemos derecho al aplauso, pues teniendo ne-

cesidad de tantas cosas, hemos pedido cultura antes que nada. (Muy bien.) Parece, señores, que coincidiendo con las grandes convulsiones de Europa ha nacido en esta región un movimiento bienhechor. Hablo con murcianos y para murcianos. Nos hemos acusado muchas veces de que no nos sabemos agrupar para demandar y recibir beneficios; los que recibimos vuestro apoyo hemos lamentado muchas veces que las pequeñas luchas locales no nos consiguieran conseguir aquello a que tenemos derecho. Ahora se inicia ese movimiento de agrupación, de murcianismo que puede decirse que se desarrolló espontáneo y pujante. ¿Es debido esto a nuestra desgracia y a que Murcia sea una excepción en España? ¿Son los males los que nos han unido? Tal vez, pero ¡alabado sea Dios! entonces. Satisfechos podemos mostrarnos de que esas repercusiones hayan levantado un monumento colectivo a aquellos grandes hombres, que nos legaron el espíritu de la unión. No quiero hablar de antagonismo; sino que cultivando cada uno nuestro jardín lleguemos con el esfuerzo de todas las regiones, luchando por el engrandecimiento, a la regeneración de la Patria. (Aplausos.) Al hablar de Murcia hablo de España entera. Necesitamos la cultura y la buscamos. Hay que reconocer que el nivel de la intelectualidad va ascendiendo; pero hemos descuidado el desenvolvimiento de los intereses materiales. Hemos creído que ese desenvolvimiento podía producirse de un modo natural. Cuando llegan estos estragos es cuando se advierte la debilidad o fuerza de que cada cual dispone. ¿No veis cuanto resta por hacer en esta región? Lo hemos dicho y por decirlo hemos conseguido auxilio y aliento. ¿No veis como teniendo las primeras materias en el subsuelo el conflicto europeo ha paralizado nuestra industria? En España la industria tiene escaso desenvolvimiento y la hemos dejado en manos de extranjeros. Nosotros, en cambio hemos fomentado la industria minera. Nosotros hemos explotado esa riqueza pero no hemos sabido organizarla para evitar que dependiera del movimiento extranjero. No veis todas las riquezas de nuestros valles? ¿No veis la fuente de riqueza de nuestra agricultura? Pues nosotros no hemos sabido hacer todo lo que demandaba su desenvolvimiento. Ved esas montañas sin vegetación; esas grandes extensiones de terreno sin cultivar; esas comarcas sin vías de comunicación. Todo eso hay que hacerlo en una sola provincia; pues todo eso hay que hacerlo en el resto de España. ¿Será oportuno hablar de esto interrumpiendo el encanto del acto presente? Tal vez; pero lo hago por considerarlo labor útil y patriótica. Todas estas zozobras las sentimos y se albergan en nosotros desde que luchan los pueblos pensando en lo que somos, en lo que fuimos y en lo que aún podemos ser. Es evidente que en la marcha del progreso quien se detiene deja pasar a los otros y cuando pasaron se sienten más débiles que nunca los que atrás se quedaron y puede llegar el día en que los egoísmos adviertan la debilidad de una que fue gran nación y que tiene derecho a volverlo a ser. (Grandes aplausos.) Hay que trabajar, hay que fortalecerse para aportar a la obra nacional el esfuerzo de todos. Cuando esto se haga se irán agrupando los intereses, serán fuertes y se impondrán para el bien. Necesitamos perfeccionar nuestra

agricultura, extraer aguas del subsuelo, poblar nuestros montes y poner en comunicación los pueblos, Entonces seremos fuertes. Entonces podremos hacer obras públicas en Marruecos con capitales españoles y no ahora mientras quedan abandonadas e incultas grandes regiones españolas. (Grandes aplausos.) Predicar eso, enseñar a las gentes el impulso del trabajo colectivo, es buscar una resultante útil, es hacer una labor patriótica. Cuando niños, ¿No veíamos casas ilustres en Murcia que acumulaban grandes riquezas? ¿Donde están? Todo desapareció. En la antigüedad habían instituciones que acompañaban esos linajes y todo se borró; y al operarse la transformación social, cada uno fué hijo de su trabajo, y los que no estaban acostumbrados a él tuvieron que dejar el paso libre a los que trabajaban. Hoy es la ley del trabajo la que se impone y han de cumplir individuos y pueblos. El individuo pide trabajo hoy en esta tierra; lucha por él y no amenaza porque es noble. Quien sabe si llegará algún día a amenazar! Con el lema del trabajo hablan del derecho y no quieren compasión. Igual pasa en los pueblos que luchan tremolando banderas con el lema del trabajo. Las grandes luchas de los momentos actuales, aunque se vistan con disintos ropajes, encubren esa finalidad. Este conflicto que aterra, tiene su origen en el conflicto económico. Aquellas luchas políticas y religiosas de otros tiempos serán quizá más nobles y más poéticas, pero a mi juicio en todas ellas palpita siempre la cuestión económica. Esa es la razón por la que, nosotros que fuimos grandes, tenemos la obligación de procurarnos fortaleza y vigor. Cuando seamos fuertes y poderosos en el terreno económico, esten nacionalizadas nuestras industrias, desarrollada la agricultura y cadacual se dedique a producir riqueza, ya vereis como acontece aquí lo que en otros pueblos en los que, aunque suenen los cañones suenan más los ruidos de sus máquinas, los altos hornos de los arsenales; y ese movimiento es fuerza, y con la fuerza se vence. (Grandes aplausos.) Nosotros ¿Por qué viendo el ejemplo de los otros pueblos no adquirimos esa fortaleza? ¿Qué estrellita rige nuestros destinos o qué sino pesa sobre estos 20 millones

Discurso del Sr. Cierva

Al levantarse a hablar el ilustre murciano, suena una estruendosa y prolongada salva de aplausos. Es para mí gratísimo—dice—intervenir en un acto tan hermoso, tan brillante y tan simpático como este. A todo lo que represente algo de Murcia y tenga lugar en esta querida tierra mía, cuando para ello se pide mi cooperación, no puedo negarme y por eso acepté con gratitud el requerimiento que se me hizo de dirigiros la palabra. Yo vengo a esta tierra buscando el reposo, que me es necesario ya, porque los años pasan y con ellos viene la fatiga; pero yo interrumpo gustoso este reposo para ponerme en contacto con vosotros. En este Certamen, organizado por hombres dedicados al trabajo, y que necesitaron agruparse vigorosamente para ayudarse en la lucha, tengo por gran honor intervenir. Aquellos que dijeron que yo daba brillantez a este acto están equivocados. Acostumbrado yo a la lucha seca y árida, no es mi palabra la más adecuada para intervenir en este acto de ambiente poético; otros oradores murcianos de gran elocuencia podían ocupar este puesto. Os hablaré yo solo de aquello que puedo hablaros; trataré algo del tema del acto que se celebra. Hombres acostumbrados hoy al trabajo, comerciantes del mañana; ejércitos de trabajadores que marcháis a la conquista de la tierra, fomentando sus intereses, sois los precursores de los grandes movimientos de los pueblos. En los momentos actuales agrupaciones como estas son dignas de loa y aplauso. Parece que en estos momentos que llegan a todas partes los ecos de los cañones, aquellas luchas sociales, nacidas en las necesidades de la vida, han apagado sus fuegos. Era natural. Las necesidades de la vida han llevado y llevan a las clases sociales a la agrupación y a la lucha; en los últimos tiempos, con caracteres peligrosos, llegando a creerse que la revolución podía poner en peligro aquello que el progreso creó. Hoy estas agrupaciones toman caracteres de paz y progreso, sin aquellas impetuosidades, y estas despiertan más simpatías. Parecía

de una raza despierta, fuerte vigorosa que no hemos sabido imitar a los demás pueblos? Es indudable que la lucha económica de los pueblos no es más que el afán de los grandes de no hallar competidores. Así como los preparativos militares engendran recelos llegan momentos en que pueblos enemigos irreconciliables se unen contra el enemigo común. Los pueblos trabajadores necesitan dominar a los otros y es lógico que al querer desenvolver nuestra riqueza hallemos obstáculos en los demás pueblos. Hay que reaccionar; no me cansaré de repetir que aunque la solidaridad humana no permita que se levanten barreras entre los pueblos cuando es excesivo el inllajo, parece que es en cierto modo pérdida de la soberanía. Respetemos el capital extraño pero procuremos que sea el nuestro el que cu vive la tierra y fomenta nuestras industrias. (Aplausos.) Apenas podemos presentar unos cuantos centenares de kilómetros que sean españoles. ¿No asusta pensar como pudo ser esto? No somos ricos pero tampoco somos pobres. Nosotros damos sabiduría al capital de otras naciones, mientras que hay miles de millones de españoles invertidos en capitales extranjeros. Presentar eso a la consideración de las gentes es obra patriótica, y yo aprovecho todas las ocasiones para hacerlo. (Aplausos.) Contad señores con que todo aquello que se decía de las fronteras, de que no se podía retroceder a otros tiempos en que el afemigo era el extranjero; se ha desvanecido, pues se ha demostrado que en vano se pretendió desaparecer el ideal de Patria, que tiene hoy los mismos caracteres que antes. A medida que los pueblos necesitaron defenderse se borró todo, desaparecieron aquellas ideas de humanitarismo, defendiendo con heroísmo en las trincheras unos y otros los intereses vitales de cada Patria. (Aplausos.) Eso debe vigorizar el alma nacional, levantar el ideal que nos une a todos para ofrecernos a España; pero reorganizando los medios materiales para engrandecer el presente y mucho más el porvenir. Ved como esos ejemplos de abnegación y heroísmo de las grandes naciones reconocen como factor primero al hombre. Había quien pensaba en que ciertas empresas de orden industrial y guerrero harían desaparecer al individuo, y no fué así.

El individuo no desaparece en la colectividad, es preciso fomentar el espíritu de unión y Patria; pero vigorizar el espíritu humano educando el corazón del hombre. Dad al pueblo riquezas, armas, dadles submarinos sino les dais hombres de corazón ¿qué hará con ellos? Es preciso vigorizar al individuo primero y después a la región; y cuando estos sean fuerte lo será la Patria. Al congratularme de la unión de los murcianos que hoy aparece para engrandecernos, pienso que cuando seamos vigorosos y cultos podremos decir: Patria: Cada uno tiene su historia; aquí florecieron grandes hombres que constituyen el alma regional. En sus obras nos hemos inspirado, hemos pedido y obtenido los bienes que de aquí eran y a esta tierra vuelven; el gran Belluga puede ver que lo que legó a los pobres, a ellos van, y otros que legaron para la cultura, a la cultura vuelven. Hemos fomentado la agricultura y la minería; hemos repoblado los montes y nos hemos unido para formar un músculo nacional. Toma ese músculo fuerte, únelo a los de las demás regiones, demanda un puesto en el mundo, levanta la cabeza ante los pueblos, y di: Fui grande antes por mi heroísmo y por mi espíritu aventurero; ahora, lentamente, suavemente, he trabajado, soy grande y tengo derecho a figurar entre vosotros. Grandes y prolongados aplausos. El ilustre murciano es felicísimo.

EL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Ildelfonso Montesinos Torrecillas

Doctor en Sagrada Teología y en Filosofía y Letras. Dignidad de Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral.

Ha fallecido, el día 4 de Abril

A LOS 78 AÑOS DE EDAD

Conferido con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica

R. I. P.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Cartagena, el Ilmo. Sr. Dean y Cabildo Catedral, sobrinos y primos del finado, albaceas testamentarios y demás parientes;

Tienen el sentimiento de participar a cuantos se precian de amigos y conocidos del ilustre finado tan sentida pérdida y les anticipan la expresión de su gratitud por las oraciones y sufragos que ofreciesen por el eterno descanso de su alma.

Su funeral y entierro se han verificado en el templo Catedral, a las diez de la mañana del día de hoy 5, el primero; y el segundo, a continuación.

Murcia 4 de Abril de 1915.

Casa mortuoria: Madre de Dios, 6. No se reparten esquelas.

El Ilmo. y Rvdmo. Prelado ha concedido las indulgencias acostumbradas

TOROS

LA CORRIDA DE AYER

Se lidiaron seis toros de los herederos de D Vicente Martínez, por los diestros José Gómez (Gallito), Juan Belmonte y Alcázar.

Al comenzar a poner en limpio las notas me di cuenta de las cosas que tengo que comprimir por que el día dió mucho de sí y el original anda sobrado.

Me limito, pues, a decir, que a tarde se de rigoroso verano, que la entrada no está del todo mal, que hay muchas mujeres guapas, que presi e el señor Amo y al pasar las e drillas hay palmas y algas pito de recuerdo de algo pasado.

Cumplidos todos los preliminares se d. suelta el

PRIMERO

Se llama «Lumbrero», va marca-

do con el número 22, es berrendo en canchales y fitea de buen tipo.

Este toro es de los que ha enviado el ganadero como garantía de los fiteados.

El bicho sale suelto y Joselito lo patea dándole bastante en unas verónicas bonitas.

«Lombroso», acudiendo bien, toma cinco varas a cambio de cuatro pases.

En los quites se adora mucho José, se cifra Belmonte y no descomponen el cuadro el de Alcalá.

Almázar, después de dos salidas en falso, deja un par bueno, y repite con medio. Blancalet cuelga una superior.

Joselito, después de brindar, se tira a la gente y saluda a su enemigo con un colosal pase de pecho.

Segue parado y de cerca, adornándose el muchacho con pases muy bonitos, en una faena inteligente y muy lucida, apesar de que el viento molesta y el toro está quedadote.

Aprovecha el bicho, y entrando muy medianamente, deja una estocada atravesada. (Hay palmas y de lo otro.)

SEGUNDO

Se llama «Rebollo», en negro y lleva el número 83.

Belmonte quiere recibirlo pero se larga el de Martínez.

Con la plaza convertida en un herradero toma el animalito cinco varas para dos caídas y dos potros difuntos. En quites no vemos nada.

Pilla de un par regular, y repite con medio malo. Pinturas: deja un par bueno.

Belmonte, muy cerca y con valentía, toros adornándose y haciéndose aplaudir.

El bicho no le acude bien, pero el de Triana, está voluntarioso.

Sobre tablas pacha una vez y deja luego media estocada muy buena.

El puntillero levanta al toro y Belmonte descabella al segundo intento. (Palmas abundantes y petición de oreja.)

Durante la lidia de este toro se desenvuelve en el tendido de col una bronca estupefacta entre unos guardias municipales y un marinero, repartiéndose algunos pelos. Las autoridades intervinieron en el hecho tomando las medidas oportunas. Dos municipales fueron curados en la enfermería de varias contusiones.

TERCERO

«Cabrillo», 84, negro, apretado de guerra y buen tipo.

Alcalá verónicas muy ceñidas, moviendo los brazos como los buenos. (Palmas.)

Entre el coasabido barnillo toma «Cabrillo» cinco varas por tres caídas y un caballo.

Alcalá toma los pases de a cuarta y cambia medio par aguantando bien. Quiere repetir, no acudidole el toro y haciéndose algo pesadillo.

Blancalet deja un par bueno y cierra Jardineo con otro de la misma clase.

Alcalá requiere la mulata y saluda a su enemigo con un pase ayudado, colosal.

Segue ciñéndose estupefactamente y saliendo reboteado varias veces.

Gracias a Joselito, que actúa de providencia, no vemos algo desagradable.

Pincha una vez en hueso: nuevos pases valientes para otro pichazo entrando bien; y por fin una estocada en lo alto que mata sin puntilla. (Muchos aplausos.)

CUARTO

«Flore», número 59, berrendo en negro y de poco tipo.

Este toro es otro de los que ha enviado el ganadero para sustituir uno de los muertos.

Joselito verónicas bien.

La chotilla, sin voluntad, toma las de reglamento y pasamos a otro toro.

Deja Cantimplas par y medio y Chiquilín, uno.

Joselito, entre la chunga del público, da unos cuantos pases para cuadrar y dejar media caída.

Conete que ese toro no lo eligió la empresa.

QUINTO

«Navarro», 78, colorao. Sale calmadamente.

Belmonte da una cuantas verónicas, ciñéndose bien.

En la primera vara sale Belmonte trompando y asusta por hacerse el toro con el capote.

«Navarro», acosadillo, toma cuantas varas y mata un pance.

Hay algunos qui es bonitos y sobreesiste una preciosa verónica de Joselito.

Calderon cuelga dos pares y Vito uno, todos buenos.

Belmonte se encuentra a «Navarro» bastante quedado y correza a toros bastante desconfiado y sin lograr lucirse.

Pincha en lo duro y hey pito; dos pases más para otro pichazo entrando muy feamente; nueva faena inaugura para media estocada delantera. (Signen los pitos.)

Actúan los enterradores y Belmonte suelta un metanase sobre tablas.

Por fin dobla el bicho y, en la feria.

SEXTO

«Carro», número 91, negro.

De salida desmonta a los dos toros.

Alcalá quiere recogerlo por verónicas, pero se raja el «Carro» cuando el animal toma seis varas y mata tres pances. De quites hay uno muy bueno de Joselito.

Pelacho deja medio par y uno malo; Jardineo deja dos pares aceptables.

Joselito se hace aplaudir en dos magníficos y oportunos quites.

Alcalá termina con la corrida con una faena valiente, ceñida y adornada, tres pichazos en lo duro, media estocada y un descabello al tercer intento.

El examen puede condensarse en la palabra aburrimiento.

Pica-TOSTE.

Demostraciones de cariño

Con motivo de celebrar ayer su onomástico nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Murcia don Isidoro de la Cierva, fueron numerosísimos los amigos particulares y políticos que desfilaron por el despacho de este, asociándose a la satisfacción que le embargaba por este feliz acontecimiento.

El señor Cierva obsequió a sus numerosos visitantes con habanos dulces y licores agradeciendo a todos la atención de la visita.

A las felicitaciones recibidas unimos las nuestras muy sinceras, deseando que por muchos años y con la satisfacción del presente pueda celebrar esta grata fiesta de familia.

BAUTIZO

En la Iglesia de San Bartolomé recibió las aguas regeneradoras del Bautismo el niño que recientemente ha dado a luz la distinguida señora doña Teresa Malo de Molina, esposa de nuestro estimado amigo el diputado a Cortes por Murcia don Isidoro de la Cierva.

Se le puso por nombre Isidoro. Fueron sus padrinos la encantadora señorita María de la Cierva y don Agustín Malo de Molina, hermana y tío respectivamente del bautizado.

Nuevamente reiteramos nuestra felicitación mas sincera y expresamos nuestro deseo de que sus venturosos padres puedan verle siendo un hombre de provecho.

La procesión del Resucitado

A las ocho de la mañana salió de la iglesia de la Merced la procesión del Resucitado.

Los pasos de que se compone iban vistosamente adornados de guirnaldas y ramos de blancas flores, que hacían un magnífico efecto.

Rigiendo hemos visto a los mayores de esta corporación señores Tomás (don Diego), Garmona y otros.

Presidía al clero don Sebastián Rodríguez Larios.

Cerraba la marcha una sección de la guardia municipal.

Han asistido las bandas de música de la Misericordia y la de Benidorm.

Un público numeroso ha presenciado el paso.

DE MELILLA

(Por telegrama)

Visitas de diputados.—Restos de un naufrago.

4.—A las 3'15 t.

Telegrafía el general Jordana que han llegado a aquella plaza los diputados Navarros reverter Gamazo y Cuesta.

Visitaron las posiciones del Mulayo.

En punta Negra el mar arrojó al falucho «Joven Inocencia» sin tripulación ni carga.

La intervención de Portugal

(Por telegrama)

4.—A las 3'15 t.

El presidente del Consejo hablando de las alarmas producidas en Portugal por los sueltos y comentarios de la prensa española, acerca de la supuesta intervención dijo que esos comentarios no supondrían al pensamiento del Gobierno de España, que mantiene relaciones cordialísimas con Portugal.

Cualquier forma de Gobierno que acepte el vecino reino será respetado por el Gobierno español, pues en esos asuntos de política interior no puede inferirse ningún país extranjero.

Insistió también en negar la ocupación de Tanger por las tropas españolas.

Capilla de Palacio

(Por telegrama)

4.—A las 3'15 t.

La festividad del día celebrase con extraordinaria solemnidad.

Oció el Obispo de Sión quien bendijo el cordero pascual, repartiéndose entre los asistentes.

También se hizo el reparto de los obsequios tradicionales.

LA GUERRA EUROPEA

(Por telegrama)

En Francia y Bélgica

4.—A las 11'15 n.

Informes franceses

De París telegrafían que las operaciones rusas continúan con éxito creciente.

Los alemanes intentaron inútilmente un movimiento envolvente al Oeste de Smirno.

Explicaciones alemanas

En Lieja dos oficiales alemanes dieron explicaciones y excusas al representante de los Estados Unidos por el hecho de haber arrancado algunos soldados a los vecinos de Lieja la escarapela yanqui que llevaban en la solapa.

Igualmente presentaron sus excusas por no haber permitido que en algunos domicilios ondeara el pabellón yanqui.

Ejército descontento

5.—A las 3'15 t.

Telegrafían de Roma que el ejército turco está descontento de los oficiales alemanes.

Se han registrado varias agresiones, siendo uno de ellos asesinado.

En Niuport el corsario alemán Prinz Eitel prepara salida.

Acechando los cruceros ingleses.

BOLETIN RELIGIOSO

ABRIL 1915

MARTES VI

San Celestino, San Guillermo, San Marcelino y San Urbano.—I. P. VELA Y ALUMBRADO

Día 6.—En Santo Domingo por don José María Hilla ó Hills, su esposa y demás difuntos de la familia.

Sobre la traslación del penal

Seguimos leyendo con detención lo que se refiere a la traslación del penal y noblemente hemos de confesar que no nos han convencido los argumentos que se han puesto para justificar los beneficios que atraen los penados a las poblaciones.

En nuestro colega «La Verdad» hemos visto lo que el director del penal de Cartagena expone en favor de la obra meritoria social y de cultura que viene realizándose por el personal de prisiones.

Nadie ha dudado de semejante labor, que somos los primeros en aplaudir, y que deseamos obtenga los mayores resultados.

Pero ¿obsta esto a que subsistan todos los recelos y todas las dudas que exponiamos en nuestro anterior artículo?

Se ha llegado hasta decir, véase «El Liberal», que el establecimiento de un penal acarrea un beneficio líquido para la población hasta quinientos mil pesetas anuales.

Ya demostráramos que el abastecimiento se hace por medio de contrata y que el contratista, como actualmente ocurre en Cartagena, es de fuera de la capital, pero, aunque sea de ella, se provee de los géneros en las grandes fábricas de los fuertes cosecheros.

Además ¿creo de buena fé el colega que si Cartagena estuviese convencida de esas ventajas, dejaría que le arrancasen el presidio?

Se espone como argumento, que Valencia actualmente sostiene su población penal y sobre no destruir nuestra afirmación de que Tarragona, Valladolid y otras poblaciones, han rechazado, podemos añadir por afirmación de los mismos valencianos, que allí, como aquí ahora, se agitó un falso espejismo, y se sucumbió al imperativo popular.

Pero el hecho de que se trataba de suprimir, por indicación de tus clases directoras, el penal, está, en que ya se tomaron acuerdos para ello.

Supongamos, más todavía, para que no se crea que tratamos de desfigurar la verdad; supongamos que Valencia lo quiere y que hay otras poblaciones que las demandan. Si está demostrado que para nosotros no acarrea beneficio alguno. ¿Que inconveniente hay en dejar que se lo lleven?

¿Dónde está la irritación popular de Cartagena por que les arrebatan eso que se llama una mejora positiva?

¿No es lógico que, si estuviesen convencidos de su utilidad, obrarían como Valencia, aunque ya no poco arrepentida, obró en su día?

No es falta de caridad hacia esos infelices, no es el deseo de que dancen como el caracol con la casa auestas, es sencillamente el anhelo de que nuestra población no viva con esa intranquilidad del presidio y con ese peligro que supone la población flotante que le rodea.

Sobre la regeneración de esos desgraciados, al recobrar la libertad, nosotros admitimos piadosamente pensando lo que se dice; pero como se explica que en Ceuta y en Melilla, y acaso dentro de muy poco en Cartagena, no se consienta la estancia de ningún licenciado de presidio?

No queremos ser muy extensos, por lo mismo que no queremos involucrar el tema; y puesto que todos con una sinceridad plausible, y con un patriotismo que enaltece, no buscamos más que el bien de Murcia, sigamos estudiando el asunto, y procuremos ir separando los celajes de la pasión, no oyendo a los que tengan interés personal más ó menos relacionado con la traslación del penal, si no mirándolo a través del prima, de ese murcianismo sincero y noble,

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

GARGANTA

NARIZ Y OIDOS

D^r PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA

SAN NICOLÁS 25

MURCIA

ACADEMIA DE COMERCIO

DIRIGIDA POR

D. FEDERICO DIEZ PU CHE

Idioma francés, cálculo mercantil, contabilidad por partida...

Jabonerías, 10.

CURACION RADICAL

DE LAS HERNIAS

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

COXALGIA GENERAL

CLINICA PRIVADA DEL

Doctor Claudio Hernández-Ros

Murcia

que siempre tuvo especialísimo arraigo, para honra de todos, en la prensa y en la opinión murciana.

SED DE HOGAR

Lema: MARZO

Y busqué una mujer como mi madre entre las hijas de mi hidalga tierra.

Gabriel y Galán

Daré un golpe a tu puerta y tú que velarás por aguardarme con una fé despierta llegarás muchas veces a abrazarme.

Tu leve mano de color de rosa, una caricia tibia y amorosa pondrá sobre mi frente fatigada, rendida, sudorosa y más altiva cuanto más doliente.

Porque el trabajo mio significa una virtud, un sacrificio, un sello que mi vida y la tuya dignifica; por eso mi trabajo encuentro bello, y, pues lo hago en beneficio tuyo, es mi suplicio y a la vez mi orgullo.

Luego, a tu lado pasaré las horas feliz tan solo con sentir tu aliento como un murmullo de alas voladoras que llenan de alegría el aposento.

Este dulce contento mis ojos cerrará, llegará el sueño como una santa bendición del Cielo, como un ángel de Dios bello y risueño que de la Paz me envolverán el velo. Y soñaré. Soñar es cosa buena cuando está la conciencia sin pecado y el alma tiene la quietud serena del cielo azul de estrellas tachonado, cuyos puntos de luz que Dios ha es-

(rito geroglífico son de lo infinito.

Soñaré que es eterna mi ventura, la de llamarte esposa; soñaré que es eterna tu hermosura, tu candida hermosura milagrosa que de un funesto error me ha redimido.

Yo era de mis pasiones prisionero. Hoy es tuya mi vida por entero. Pensando en lo que soy y en lo que comprendo que tu amor me ha con-

(he sido, vertido) y he sido como soy porque te quiero.

Mi ensueño me dirá que eterna (mente mi espíritu creyente junto al tuyo ha de estar, que es pre-

(ferible sufrirla pena de un suplicio horrible, y padecerla junto al ser amado, a estar de su cariño separado pretendiendo gozar de lo imposible, pues la felicidad será un tormento para un pecho que está de amor se-

(dientor) Despertaré a la luz del nuevo día cuando tu frente tibia y amorosa se apoye con amor sobre la mia, y tu voz temblorosa suene como una música en mi oído invocando el trabajo bendecido.

El hecho abandonando con presteza procuraré imitar tu diligencia; yo sé que la pereza es de los vicios y el dolor la esencia. Mientras ante el espejo va tu mano peinando el rizo haz de tus cabellos, áureos como las mieses en verano, iré enredando y besos en ellos.

Y tú reirás gozosa. Mientras ries de mis caprichos de zagal travieso, entre tus labios hechos de rubies verá la risa o convertirse en beso.

Irás, para agradarme, perfumada, no puedo creer que eso sea malo; el perfume discreto, es como un halo de distinción en la mujer honrada.

Sazonada por tí, sana y modesta, sobre un mantel más blanco que el (armiño, nuestra comida encontraré dispues-

(ta. Pan, salud y cariño la casa limpia y la mujer honesta! ¿Puede haber alegría como esta?

Si tú quieres, iremos al campo alguna vez; repartiremos nuestros ahorros a la gente buena, gozosos de aliviar alguna pena; el que es cristiano debe, aunque sea (pobre, dar al que lo sea más lo que le sobre.

Al hogar volveremos, satisfecho el corazón de habor sembrado amo-

(res tú, con un ramo de fragantes flores prendido sobre el pecho, y yo orgulloso de llamarte mia; los dos, llenos de plácida alegría.

Quiero un hogar feliz; para encontrarlo (trarlo daré un golpe a tu puerta.

Tú, que me esperarás para fundarlo con una fé despierta, me dirás como amas;

—¡No des tan fuerte, que en el alma (llamas!

ENRIQUE SORIANO.

Manifestación de gratitud

Los Sindicatos católicos han organizado una manifestación numerosa, con el fin de significar al ilustre murciano don Juan de la Cierva, a su hermano don Isidoro, y al Prelado de la Diócesis su gratitud por los trabajos realizados en favor de la clase obrera.

Llevaban la bandera de la Federación, y figuraban al frente de la misma don Pedro Vazquez Cano, don Francisco Sigler y don José Llanes.

Estuvieron en el despacho de don Isidoro y al no hallarle en éste se dirigieron casa de don Ricardo Codorniu, donde se hallaban los señores Cierva, quienes a los vitores y aclamaciones de los manifestantes salieron a recibirle, oyendo de los labios del señor Sigler y del señor Llanes el motivo de su visita y el testimonio de gratitud de la clase obrera.

Los señores Cierva agradecieron la atención de los manifestantes y reiteraron su decidido propósito de continuar trabajando por Murcia.

Después estuvieron en el Palacio a reiterar al Prelado de la Diócesis los mismos sentimientos de gratitud.

Recibiólos bondadosamente el señor Obispo, bendiciéndoles y significándoles también su reconocimiento por el acto realizado.

Con el mayor orden, después de haber aclamado al Prelado, que les habló desde uno de los balcones del patio se disolvió la manifestación.

Corazón y pulmones

Tratamiento específica de la tuberculosis. Martínez Ladrón de Guevara, especialista, Consulta; de 11 a 1, calle de Zooc, Murcia.

Don Ildefonso Montesinos

En las primeras horas de la mañana falleció ayer en esta ciudad uno de los sacerdotes más sabios, más populares, más respetados y queridos de esta diócesis desde los tiempos del Obispo Barrio acá.

A D. Ildefonso Montesinos, al venerable arciano de esta Catedral, si que puede aplicarse con toda propiedad el excesivamente prodigado título de institución. D. Ildefonso era, en verdad, una institución murciana.

Su sabiduría era tan notoria como su bondad. En el púlpito alcanzó un nombre prestigioso en los buenos tiempos de la oratoria sagrada, en los tiempos de Ohaumel, Martínez Espinosa, Salado y Jiménez Pagán. Tenía un estilo de dicción muy suyo, muy atrayente, y un timbre de voz muy dulce y simpático. No le faltaron imitadores; lo cual va más en su elogio, porque se le consideraba como un maestro y un buen modelo.

Desempeñó una cátedra en la Universidad Libre que funcionó algunos años en Murcia, luego en el Seminario la de Historia Eclesiástica, a cuya aula asistían muchos oyentes de fuera del establecimiento, ávidos de escuchar su doctrina y elocuencia. En el Instituto explicó también Religión y Moral.

Era doctor en Teología y en Filosofía y Letras y Académico correspondiente de la Real de San Fernando.

Su autoridad literaria, cimentada en el púlpito, en las aulas y en la prensa, hizo que su nombre fuera imprescindible durante algunos años como juez en Certámenes y Juegos Florales.

Otro aspecto saliente, acaso el de más relieve de su personalidad, era su representación social, emanada de todas aquellas virtudes que le adornaban. Era el consejero, el amigable componedor, el árbitro, en muchos casos, en cuestiones áridas y de empeño, en el orden particular y privado.

Gozaba, en suma, de un ascendiente tal, que invadía todas las clases de la sociedad, desde las aristocráticas a las populares, y esto hizo que rodease su existencia un ambiente de cariño que no le abandonó hasta la muerte.

Sencillo hasta la humildad, complaciente, y caritativo en grado sumo, no había murciano que no le conociese, y conociéndole, no le admirara. Era lo que familiarmente se llama un santo.

¡Pobre don Ildefonso! —exclamábamos ya estos últimos años cuando le veíamos falto de vista, encorvado por el peso de los años, declinando hacia el sepulcro, después de una vida tan ajustada a su ministerio, tan en tensión siempre de hacer el bien, tan meritoria a los ojos de Dios y a los del mundo también.

¡Pobre don Ildefonso! —exclamamos hoy también al saber la infausta nueva de su muerte. Murcia entera exclamará lo mismo.

Con él ha perdido la iglesia un varón prestigioso y la sociedad un hombre útil, un hombre bueno.

Dios habrá premiado a estas horas esas virtudes del llorado muerto acogiendo en el seno de las bienaventuranzas.

Su familia y deudos, y sus compañeros de Cabildo, tengan la seguridad de que con ellos compartimos la pena que sufran con esta pérdida.

D. e. p.

Esta mañana se efectuó su entierro seguido de numeroso y distinguido acompañamiento.

Después del funeral que con extraordinaria concurrencia se hizo en la iglesia Catedral, se organizó

la conducción del cadáver, desde el mismo templo, constituyendo este acto una de las más grandes manifestaciones de duelo que hemos presenciado.

Delante del modesto ataúd, que llevaron en hombros hermanos de la Luz, iban alumbrando el Día y Cabildo Catedral, y en el acompañamiento, además de un considerable número de sacerdotes, vimos a la mayor parte de las autoridades de Murcia y representaciones de todos los centros y sociedades, que espontáneamente acudieron a rendir este tributo al ilustre y llorado muerto.

Entre estas representaciones figuraban el Círculo Católico, el de la Casa del Pueblo, el de Bellas Artes, el claustro de profesores del Seminario, el del Instituto, Escuela Normal, Sociedad Económica, Asociación de Maestros y representación de la Junta provincial, y otros muchos que hacen imposible la enumeración.

Esta manifestación popular de duelo terminó en el Puente Viejo.

Cerrando la comitiva iban numerosos carruajes particulares.

El cadáver del anciano y venerable Arcediano don Ildefonso Montesinos ha recibido sepultura en el panteón del Convento de la Luz, donde también reposan los restos del Obispo Caparrós y otros virtuosos y ejemplares sacerdotes.

DE SOCIEDAD

UNA BODA

Esta mañana se ha celebrado en el Palacio Episcopal la boda de la gentil y encantadora señorita Carolina Codorniu y Bosch, hija de nuestro ilustre amigo don Ricardo Codorniu, con el joven e ilustrado ingeniero de montes don Juan Antonio Pérez Urruti.

La ceremonia se celebró en la capilla reservada de Palacio recibiendo la bendición nupcial de manos del Ilustrísimo señor Obispo de la Diócesis.

Bellísima estaba la desposada ataviada con un elegante traje blanco y cubriendo la gentileza de su cuerpo con ámplio velo que prendía con flores de azahar.

Apadrinaron a los novios la Excelentísima señora doña Mercedes Bosch, de Codorniu, madre de la novia y don Fernando Pérez Urruti, hermano del novio.

Actuaron de testigos: por parte de la señorita de Codorniu, el ex-ministro de la Gobernación don Juan de la Cierva, los diputados a Cortes don Isidoro de la Cierva y don Joaquín Codorniu y el Doctor don Claudio Hernández Ros.

Por parte del novio, el Director general de Agricultura, Minas y Montes don Carlos Castel, el Ingeniero jefe de la División Hidrológica-forestal del Segura don Francisco Mira Botella, el teniente de Ingenieros don Manuel Pérez Urruti y el Canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Jesús Romero.

Por delegación del juez firmó el acta el Presidente de la Diputación provincial don Vicente Llovera.

Después de la boda se dijo por el venerable Prelado la misa de velaciones para la que se ha obtenido autorización especial de S. S. Benedicto XV.

Terminada la solemne ceremonia, el señor Obispo dirigió la palabra al nuevo matrimonio pronunciando una elocuente y muy sentida plática alusiva al Sacramento que acababan de recibir, finalizando con una tierna alocución a los contrayentes para que perpetúen y sigan aumentando en sus costumbres y en su vida pública y privada las sanas virtudes que han heredado de sus padres, modelos de religiosidad y de amor al trabajo.

Al acto solo asistieron las distinguidas familias de Codorniu, Cier-

va, Hernández Ros, Pérez Urruti y Llovera, que se trasladaron después de la ceremonia al domicilio de los señores de Codorniu donde se sirvió un delicado almuerzo.

Los novios, que han recibido gran número de artísticos regalos de su numerosas amistades de Madrid y Murcia, salieron para Totana desde donde emprenderán un viaje por Andalucía.

A las numerosas felicitaciones que ha recibido la simpática y enamorada pareja unimos las nuestras más sinceras, que hacemos extensivas a las distinguidas familias de los contrayentes y muy especialmente a nuestro venerable y muy querido amigo don Ricardo Codorniu.

V.

Tienda-Asilo

En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 5.224 raciones de comida y 3.000 de pan, de las cuales 3.541 de las primeras y 3.541 de las segundas han sido donadas por la Protectora de los Pobres para la extinción de la mendicidad; y para los niños de la sala maternal 39 raciones de comida y 39 de pan.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Se han recibido 10 ps etas de don Julián Plaza para mejorar la comida en memoria de doña Belbida Mireles (q. e. r. d.)

También se ha recibido 57 palomas del señor Presidente del Tiro Nacional.

Han salido de semana don Miguel Siquier Pérez y don José María Ibañez.

Han entrado: don Diego López Tusro y don Angel Guirao.

La Batalla de Flores

La fiesta

A la brillantez de la hermosa fiesta celebrada esta tarde, ha contribuido todos aquellos elementos imprescindibles. Temperatura verdaderamente primaveral, mujeres guapas, animación en la lucha y acertada organización.

No ha desmerecido esta fiesta, organizada en el año actual por don José Baeza, de las que vienen celebrándose en Murcia con gran éxito y que constituyen un número imprescindible y de gran atracción en nuestros programas de Abril.

Pocos momentos antes de comenzar la fiesta presentaba un hermoso aspecto el paseo de la Reina Victoria.

En tribunas y sillas veíanse preciosísimas muchachas, encantadoras con sus atavíos primaverales.

La lucha con serpentinas y confeti fué verdaderamente animada.

A la hora anunciada, y después de ocupar las autoridades y el jurado las tribunas que se les había preparado, hizo el despejo una sección de la guardia civil de caballería.

Pocos momentos después hacían su entrada en la pista los carruajes que habían de tomar parte en la fiesta.

Las carrozas

Siete fueron las que se presentaron para optar a los premios.

«Un templete», artístico proyecto de Sanchez Picazo ejecutado lindamente por el jardinero señor Gonzalez.

Lo presenta el Casino y lo ocupan las señoritas de Diez de Revenga, Hernández Montesinos, Oliat, Saura, García Villalba, Boada.

«Un vendedor de periódicos», original y atrevido proyecto de don Adolfo Moreno que presenta la Asociación de la Prensa y que ocupan las señoritas de Navarro, Villar, Hidalgo y Arnáez.

«Tobogán», muy honito proyecto ejecutado por don Adolfo Moreno y que presenta la Federación

Agraria. Va ocupada por las señoritas de Velasco Moreno, Velasco Velasco, Serrano, Moreno Suler, Velasco Espinosa y niño Ramón Moreno.

«Reloj de sobremesa», también original y muy bonito ejecutado por don Adolfo Moreno y que presenta un señor que no da su nombre.

Lo tripulan las señoritas de Salvat, Martín, Arnáez, García Guillén y Garrigós.

«Capricho», precioso proyecto ejecutado por el jardinero del huerto de San José y que presenta la comisión tripulada por las señoritas de Saura, Godines, Alcántara, Boada, Morote y Villalba.

«Tambor y pandereta», precioso proyecto de don Emilio Litter, que presenta este señor y que ha sido ejecutado por don Manuel Martínez.

Vá tripulado por las señoritas de Paez y Abellan y señoras de Litter y Massoti.

«Un loro», bonita carroza presentada por el Tiro Nacional, proyecto y ejecución de don Anastasio Martínez.

La tripulan las señoritas de Fernandez Tomás, Montalvo, Pardo Fuentes, Brugarolas y Martínez Alonso.

Todas las carrozas fueron muy aplaudidas al entrar en la pista.

Coches

Los coches de batalla que se han presentado fueron:

«Un laud», tripulado por el niño Pepito Salvat y sus primas Amalia y Patrocinio Tortosa.

«Una sopera», de don José Bonache, ocupado por las señoritas de Lanol, Rivera y señoras de Tortosa y Boache.

Coche de los hijos de don Francisco Ayuso.

Un auto de batalla figurando «Un cisne, guiado por libelulas», que lo tripulan don Manuel Tomás Crave, su señora y sus primas las señoritas María y Rosario Lacárcel.

Figuran como novedad en la batalla ocho carritos de mano, figurando flores, tripulados por preciosas niñas.

Fallo del Jurado

Terminada la batalla, que fué animadísima y duró cerca de una hora, el Jurado adjudicó los premios de la siguiente forma.

Carrozas

- 1.º—«Reloj de sobremesa»
- 2.º—«Un loro»
- 3.º—«Tobogán»
- 4.º—«Un vendedor de periódicos»
- 5.º—«Tambor y panderetas»
- 6.º—«Capricho»

Coches

- Premio de honor.—«Un cisne guiado por libelulas»
- 1.º.—«Una sopera»
 - 2.º.—«Un laud»
 - 3.º.—Coche de los hijos de don Francisco Ayuso.
 - 4.º.—Coche de la Federación de dependientes.

De Marruecos

(Por telégrafo)

Desembarco de tropas

5. —A las 3'15 t.
Telegrama oficial de Larache dice que llegó el vapor «Pola» desembarcando personal y ganado.

El próximo Consejo

(Por telégrafo)

5. —A las 3'15 t.
Se celebrará mañana a las cuatro de la tarde.
Para asistir a él es esperado Bugallal.

LA FIRMA

(Por telégrafo)

5. —A las 3'15 t.
Se ha firmado por la presidencia la resolución de varias competencias.

D. Justicia nombráronse magistrados de la territorial de Madrid

a don Enrique Daniel Ruiz y don Faustino Menéndez Pidal.

De Barcelona, don Joaquín Proguera; de Zaragoza, don Manuel Muñoz; de Jaén, don Antonio Hernández; de Córdoba, don José Venter.

Presidentes: de Valladolid, don José María Urive; de Burgos, don Santiago Neve; de Cuenca, D. Rafael Feliz; de Avila, don Miguel Saiz; de Ciudad Real, don Juan Bonilla; de Lérida, don Diego Carrión.

Fiscales de Valladolid, don Javier Valencia; de Salamanca, don Miguel Hernández.

Presidente de Sala de Palma don Lorenzo Fresno.

Jubilando a don Juan Lobo, magistrado de Albacete.

Las zonas francas

(Por teléfono)

5.—A las 3'15 t.
Las fuerzas vivas de Zaragoza han telegrafiado a Dato la alarma que les han producido los rumores que han circulado sobre la concesión de zonas francas.

Dato ha contestado que no piensa sustraer el asunto a la resolución de las Cortes.

Combinación de gobernadores

(Por telégrafo)

5.—A las 3'15 t.
El gobernador de Guipúzcoa ha estado hablando con Sánchez Guerra.

Supónese como inmediata una combinación de gobernadores.

El ministro de la Gobernación estima esto prematuro.

NOTICIAS

Onomástico

Hoy celebran sus días los señores don Emilio Diez de Revenga don Emilio Quesada, don Emilio Meseguer é hijo, Emilio Lacárcel, don Emilio Ruiz de Alejo, don Emilio Martínez Torres, don Emilio Ramirez, don Emilio Cortes, don Emilio García Caballero, don Emilio Victoria, don Emilio Carrasco.

Don Vicente Pérez Callejas, don Vicente Llovera, don Vicente Pérez Marín, don Vicente Martínez López, don Vicente Espada, don Vicente Borja, don Vicente Mateu, don Vicente Guaita, don Vicente Rodríguez, don Vicente García Muñoz, don Vicente Sanz, don Vicente Mateos y otros a quienes enviamos nuestra felicitación.

Tiro Nacional

En la tirada verificada el sábado obtuvieron la copa de don Isidoro de la Cierva, don Federico Soto y la de don Joaquín García, don Angel Bernal.

En la Catedral

Se celebró con solemnia l extra ordinaria la festividad del día.

El Sr. Obispo celebró de Pontifical dando la Bendición Papal.

Predicó un elocuentísimo discurso el canónigo don Jesús Romero, que mereció los más calurosos elogios de los fieles que en número considerable llenaban las amplias naves del templo.

Viajeros

Para Valencia y Barcelona ha salido nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por Murcia don Angel Guirao.

Acompañan a este en su viaje su distinguida esposa é hijos.

Les deseamos un viaje feliz.

—Ha pasado en esta unos días acompañado de su distinguida esposa el arquitecto don Cesar Iradier.

Días pasados y acompañado de su condiscipulo señor Cerdán, estuvieron en la magnífica casa de Torre La Cierva, de la que el señor Iradier hizo los más calurosos elogios.

—Para Barcelona han salido el Ingeniero industrial don Narciso

Marystany y su distinguida esposa doña Julia Pagán.

—Ha llegado a esta don Jesualdo Aguilera y sus bellas hijas.

—Se encuentra en Murcia don Agustín Malo de Molina y don Federico Soto.

En el correo de ayer llegó a esta el diputado a Cortes por Yecla don Joaquín Codorniu.

—En su finca del Carrascalejo se encuentra el marqués de Pidal, diputado a Cortes por Cieza.

—En el correo de esta noche ha salido para Madrid el Excmo. señor don Carlos Castel, Director general de Agricultura, Minas y Montes, que ha venido a Murcia con el exclusivo objeto de asistir como testigo a la boda de la señorita, Carolina Codorniu con don Juan Antonio Pérez Urruti, que en otro lugar reseñamos.

—En el mismo tren y con dirección a la Corte, ha salido el aventajado estudiante de la Escuela de Ingenieros de Camines, don Juan de la Cierva Codorniu.

Un ruego

Los abonados a las aguas de los pozos artesanos nos ruegan que expongamos al alcalde sus quejas por la falta de aguas y por los perjuicios que se le irrogan con la irregularidad de este servicio.

Esperamos que esas quejas sean atendidas, aunque suponemos que algún motivo grave ocasionará esa falta que lamentamos.

Herido

A la una de ayer tarde ingresó en el Hospital José Navarro Almagro, domiciliado en el barrio de San Benito siendo curado de dos heridas contusas en las regiones parietales y erosiones en la cara leve producidas en riña.

Pésame

Ha fallecido en Cartagena la virtuosa señora D.ª Encarnación Moreno, viuda de Gomez, hermana del diputado a Cortes por aquella circunscripción don Angel Moreno.

Reciban este distinguido amigo nuestro y demás familia la expresión de nuestro sincero pésame por la desgracia que les affige.

Empresa Valenciana

Servicio diario de encargos a domicilio para Madrid, Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Cádiz, Jerez, Huelva, Albacete, Alicante, Cartagena y Lerca. Murcia, Pascual, 11.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. Director. D. Julio García Gatuerto, médico bacteriólogo.

Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abonos, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos. Tratamiento antirrábico por el método de Hoyer.

Platería, núm. 39.—Murcia.

Oportunidad

Jóvenes murcianos: aprended francés cuanto antes para ir a ganar dinero en Francia después de la guerra. Os lo enseñará uno que además de ser francés, es casi español por lo macho que quiere a España y por lo bien que habla el castellano.

Santo Domingo, 32. 2.º

GUANTES DE TODAS CLASES GRAN SURTIDO

Perfumería Morell

Calle de la Merced, 16, (al lado de Correos).

Farmacia Catalana

DR. M. REBORDOSA

Especialidades Farmacéuticas.

Aguas minerales

Vacuna sifilítica

MURCIA

Laboratorio de análisis clínico y bacteriológico de D. Antonio Guillemon

médico.—Orina, Sangre, Tugo gástrico, etc.—Exámenes microscópicos.

Plaza de San Agustín, 2, Murcia

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas oficinas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasa y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar)

Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Premios en exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal González (Palmar)

Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo Géneros garantizados. Premiados en varias exposiciones con Medalla de oro

AGUAS MINERALES CARABANA PURGANTES depurativas antibiliosas antiherpéticas

Propietarios: Viuda é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12--MADRID.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infanta Isabel de Borbón

Saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Satrustegui

Saldrá el 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 21 de Cádiz, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Línea a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

Manuel Calvo

Saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El Vapor

Alfonso XII

Saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El Vapor

Montevideo

Saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linares, Colon, Sabana-Camacho, Puerto Abello y La Guayra. Admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Panamá, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Orizaba, Quito, Caracas, Trinidad y Puertos del Atlántico.

El Vapor

Línea de Filipinas

Fernando Póo

Saldrá el 23 de Abril de Barcelona para Port-Said, Juez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

El Vapor

M. L. Villaverde

Saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tabger, Assabona, Mazigán, Las Palmas, Sta Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, domas, escalas intermedias, y Fernando Póo

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes se les garantiza el alojamiento y trato como a lo común ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

La metalúrgica del Segura

DE José A. G. Caballero

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA

Especialidad en molinería y agricultura.

Máquinas y vapor para la perforación de pozos artesanos

Florida Blanca, 67. —MURCIA

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 621.

Desarrollo del ejercicio de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año 1913

Capital suscrito	5 000 000
Id. desembolsado	1 500 000
Reserva estatutaria	1 000 000
Reservas técnicas	1 446 076 63
Id. de previsión y garantía	53 291 75
Primas netas	3 409 774 75
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17 295 206 14

Año 1914

Capital suscrito	5 000 000
Id. desembolsado	1 500 000
Reserva estatutaria	1 000 000
Reservas técnicas	1 655 961 92
Id. de previsión y garantía	67 748 32
Primas netas	4 344 303 38
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19 426 027 26

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Siniestros indemnizados	Primas
1874	66 889 25	93 613 38	48 321 29	280 840 15
1884	166 026 85	178 183 38	217 28 01	574 400 12
1894	368 344 88	315 855 72	410 256 54	947 369 37
1904	600 523 01	619 673 32	670 419 20	1 859 019 98
1914	1 000 000 00	1 445 810 92	2 131 421 12	4 344 303 38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia

Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartimiento para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandeza

Atención importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras y remitirlas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Geneco

MADRID

¿REUMÁTICOS?

Se resaca por desaparecer vuestros dolores usando

Bálsamo Victoria

que á base de Mentol, Acanfor, Ocaína y Salicilato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y se aliviará con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

FUMADORES HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorvo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis. Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer.

Tendrá Vd. la boca sana, hermosa, fuerte, perfumada y nunca sufrirá el terrible dolor de muelas usando el

Dentífrico (elixir) "BUR-BAY,"

Es el DENTÍFRICO más económico porque un frasco de 60 usos solo cuesta UNA PESETA.—Pidiendo TRES frascos á la vez 2'75 PTAS.—De venta: Murcia. Farmacia Catalana y farmacias, perfumerías y droguerías.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el juzgado y fes de vida.

PERFUMES GALLES PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Perfume Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Alquilado de venta en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 38.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS

Se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO PARAGUAY.—Les hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

Líquido TORRAS

Líquido para limpiar las plantas sin dañarlas ni quitarles las hojas verdaderas, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

VERDADERA VERDAD

Conforme tenemos anunciado desde hace algún tiempo, hoy tenemos el gusto de ofrecer á nuestra numerosa clientela y al público en general un nuevo pavimento que constituye un valioso elemento para la decoración de habitaciones. La época actual ha impedido á casi todos los industriales de tomar iniciativas para introducir novedades en sus fabricaciones. Nosotros por nuestra parte, no hemos desmayado á pesar del conflicto y hemos conseguido con grandes sacrificios lo que nos proponíamos, esto es, presentar un nuevo mosaico que seguramente merecerá la aprobación del público en general. Invitamos á usted á que vea este nuevo mosaico en nuestro establecimiento situado en la calle de la Sociedad, 10.

BRUGAROLAS Y COMPANIA

CASA FUNDADA EN 1890

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases

SICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas "ERIKA," ó "IDEAL," de escribir

APARATOS DISCOS MARCA: Gramophone

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAZARITA 22 34 y 36

DEL CAIRO

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 38.

De venta en Murcia, Platería, 66 y 68. En Cartagena, Calle Mayor, núm. 38.

PRECIO: 2 PST.